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Aula 13 - Trabalho da for¢a de pressao

1. Trabalho da forga exercida por um gas (1)

- Calcula a quantidade de energia mecanica trocada
- Causa: expansao ou compressao do gas

2. Calculo do trabalho () em um processo isobarico




3. Significado dos sinais do trabalho

« Expansdo (V: aumenta)

-t>0
- 0 gas realiza trabalho
- 0 gas cede energia mecanica ao meio externo

*  Compressdo (V: diminui)

-t<0
- trabalho é realizado sobre o gas
- 0 gas recebe energia mecanica do meio externo

* Processo isovolumeétrico (V: cte )

-t=0
- trabalho nulo
- 0 gas nao troca energia mecanica

Agente externo
empurrando

4. Calculo do trabalho (T) em um processo cuja pressao é varidvel (método grafico)

Processo qualquer Processo ciclico

P p é varigvel p

p 6 varidvel

p ___________
!
Vv
N & N 7
| T | =Area | | =Area
\VV aumenta: 7>0 Ciclo no sentido horario:

Vdiminui: 7<0 Ciclo no sentido anti-horario:

T=Pete (Vfinal = Vinicia)

Expressdo ndo é valida
para pressdo variavel

>0
<0




Aulas 14, 15 e 16: Primeira lei da Termodinamica

1. Primeira Lei da Termodinamica

6ara o gas

* Taumenta: AU >0
*  Tdiminui: AU<O
* T constante: AU=0
* Tr=T;: AU=0
* Procciclico: AU 1o =0

)

2. Processos particulares

Processo isobarico (pressdo constante)

AU=Q-T

(s

.

e 0 gas

/

Recebe energia térmica: Q>0

Q<0

Cede energia térmica:

Proc. adiabatico
(ndo troca e. térmica)

Q=0

Se o gas

Expande (V aumenta)
- cede energia mecanica

Contrai (V diminui)
- recebe energia mecanica

T. isovolumétrica (V cte)
- ndo troca e. mecanica

>0

T<0

=0

\

/

T = Pete - AV
Q=m.cp.AT

cp: calor especifico para pressao constante

Processo isovolumétrico (volume constante)

0
AU=Q-7 wp

AU

Q=m.c,.

AT

¢y calor especifico para volume constante

Processo isotérmico (temperatura constante)

0
;!G=Q—r m) Q=T

Processo ciclico

0
96=Q-r =

. szTi
. Ufoi
e AU=U;-U;=0
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Processo adiabatico (ndo ocorre troca de calor)

Compressdo adiabatica — T aumenta AU=-T
0 (t<0) (@=0) (AU > 0) (+)=-(-)
AU=%{—T m) AU=-T
Expansdo adiabatica — T diminui AU=-T
(r>0) (@=0) = ] =l

3. Exercicios do Caio

1. Calcule o trabalho realizado sobre o0 gas no processo representado no gréfico.

P (105 N/m?)
|

V (103m?)

2. (UEL 2015 - adaptada) Analise o grafico a seguir, que representa uma transformacéo ciclica ABCDA de 1 mol de
gas ideal.
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Calcule o trabalho realizado pelo gas durante o ciclo ABCDA.




3. Calcule a variagéo da energia interna do gas.

a) O sistema recebe 500J de calor e sofre uma expansao na qual realiza um trabalho de 300J.

b) O gas é comprimido e um trabalho de 300J é realizado sobre ele. Em virtude da diferenga de temperatura em relagédo
ao meio externo, o gas perde 700J de calor.

c) O gas é comprimido e um trabalho de 400J é realizado sobre ele. No mesmo processo o gas perde 400J de calor.
O que acontece com sua temperatura?

4. No diagrama P x V da figura , | e Il representam dois processos diferentes que levam 0,125 mol de um gas de um
estado termodindmico A até um estado termodinamico.

P (102 N/m?)

A
(”: i 7 Dados:
2 | B ;C | 3
-.___} e | . U=EHRT
Ry . B
1 i T [:) 1 R 8mol.K
. _ _ ol
2 V (m?)

Para melhor visualizagdo, podemos representar cada processo em um diagrama diferente:

P (102 N/m?) (1) P (10% N/m?) (1
A ‘ A ‘ ' |
2 - < 4 o 2 4 ‘ &
1 A} ‘ 1 ‘ Ao > B'}
\ i \ i
. vim?) 2 ° vm)

Calcule:

a) As variagOes da energia interna nos processos | e Il
b) Os trabalhos realizados pelas forgas exercidas pelo gas nos processos | e Il.
c¢) As quantidades de calor trocadas pelo gas nos processos | e Il




5. (Unesp 2022) Em um recipiente de paredes rigidas, estdo confinados 4 mols de um gas monoatdémico ideal que, ao
absorver determinada quantidade de calor, sofreu uma transformagédo isovolumétrica entre dois estados, | e I,
representada no diagrama P x V.

4 P (105 Pa)

Interbits®

0 20 V(10-3m3)

Adotando os valores R = 8 mD]lK para a constante universal dos gases e ¢, = 12mo]lK para o calor especifico molar

desse gas a volume constante, a quantidade de calor absorvida pelo gas para que sofresse tal transformacao foi de

a) 16.000 J.
b) 14.000 J.
c) 18.000 J.
d) 12.000 J.
e) 10.000 J.

Bagarito

1)-1000 J

2) 40J

3)a)+200J b)—-400J c)Zero. Atemperatura permanece constante
4.a) 1500 J e 1500J b) 800J e 400J c) 2300J e 1900J

5)D




